

# 廖氏三兄弟 黎明之前的潜伏者

对话

## 杭州成一座空城

记者(以下简称记):父亲起义时,您在他身边吗?

廖光凤(以下简称廖):父亲南撤到芜湖时,我就跟在他身边了,年仅15岁。当时芜湖的流亡学生特别多,也很苦。他们当中就有我在怀远省立中学的同学。晚上饿得实在受不了的时候,流亡学生就敲开了我家的门要馒头吃。后来,父亲把这些流亡学生组编为师“学生队”,只发军装,不发武器,每个月给点零用钱。

记:后来,你们南撤的路线是什么样的?

廖:我们南下到达杭州,这时父亲已下定决心不再继续南下了,而要争取把握时机举行起义。他们把师部设在当时的西子饭店。我印象最深的是,杭州城里行人很少,各个店铺都关门,而且时不时地只听到枪声,完全是一座空城的景象。我们几个小孩,糊涂胆大,竟搞到一只船到西湖玩了一通。

由于没能及时与游击队取得联系,他们只好又经萧山到金华。最后在1949年5月1日,来到义乌县,并在县境内的黄宅正式起义。

记:您父亲宣布起义的情景您还记得吗?

廖:当然记得父亲站在师直属队休息的黄宅广场高台上宣布的场面。当时有人带头高呼口号“跟着师长走”,有人当即将国民党的帽徽摘下来摔在地上。我看得出来,父亲的心情非常激动。

记:听说起义后发生了不少事?

廖:是的,其中的329团叛逃事件闹得比较大。329团是由阜阳土匪和部分地主武装改编成的,团长朱振业不同意起义。他本来想以团里士兵情绪不稳,需要做思想工作为由,骗父亲去329团,父亲没去,参谋长盛燮勤(国民党国防部派遣)却抢着要去。就这样,盛燮勤到329团以后,带队伍叛逃了。后来,他被解放军追击部队击溃了。盛燮勤被俘,朱振业逃到台湾。



廖运升的女儿廖光凤

## 廖运周:潜伏敌军内部20年

早在进入黄埔军校之前,廖运周就与几位中共党员走得比较近。1927年3月,在平湖门炮兵大队的食堂,他正式成为共产党的一员。从那天起,他牢记着入党誓言,奉命“长期隐蔽、掌握部队、坚持斗争”,接受党组织的单线联系,在国民党内部隐蔽了20年。

1948年11月6日,淮海战役打响,到22日第一阶段结束时,全歼敌人黄百韬兵团四个军。蒋介石急调黄维、李延年兵团急援徐州,原属汤恩伯兵团的第85军,也划归黄维的第12兵团开赴前线。刚到南坪集不久,黄维挑中廖运周的110师归他直接指挥作战。第12兵团是蒋介石的五大主力之一,黄维在第一次突破解放军包围失败后,又筹划着以四个主力师齐头并进的突围战术。

此时,廖运周主动提出愿打前锋的请求,得到了黄维的同意和夸奖,黄没有料到,这个机会廖运周已经等待多时。趁着突围,廖运周将带领110师高举义旗,回归党组织。

11月26日晚,廖运周派人去包围的中原野战军第六纵队联系,要求起义。刘伯承和邓小平得知后非常高兴,当即作了肯定答复,并指示“要不惜任何代价”保证110师起义成功。得到回答后,廖运周迅速把可靠的团、营、连长们召集起来进行

动员,以四路行军纵队急行军速度,在黎明时开始行动。

第二天,初冬的浓雾笼罩着北方的平原。冒着严寒,踩着降霜,廖运周带领着全师官兵5500多人(不包括328团),按拟定的路线前进。一路上,他不断接到黄维的电讯询问,告知“进展顺利”的两个小时后,110师全部通过了解放军前线阵地。之后,第六纵队立即合拢力量,给跟在110师后面的国民党第18军迎头痛击。

受到重创,黄维产生了怀疑,他派出飞机侦察情况。廖运周命人按约定信号,打开布板,向飞机表示“一切正常”。下午一点多钟,110师到达约定集结地大吴庄后,廖运周下令关闭全师报话机,停止使用电台,并把师中的特务组织缴械。当晚,黄维一直联系不上110师时,他知道,廖运周出问题了。

起义后的11月28日,廖运周的炮兵就参加了阻击黄维兵团的战斗并多人荣立战功,为淮海战役第二阶段的胜利创造了有利条件。毛泽东主席对110师的起义给予了很高的评价,并在12月24日和朱总司令一块亲自给廖运周发来贺电。

淮海战役结束后,起义部队被正式编为中国人民解放军第4兵团第14军属下第42师。

## 廖运升:义乌城下密谋回归

日本投降后,廖运升坚决退出了蒋介石的内战战场,只身前往南京,在国防部挂了个空名。同时,在莫愁路侯家桥,他盖了五间平房,将一家十余口人接到了南京。在此之前,他的弟弟廖运泽也已先期在南京百子亭家中闲住。

而这时,在内战中损兵折将的蒋介石,再次起用廖运泽,要他回安徽老家招兵买马。1948年6月,廖运泽被任命为第八绥靖区副司令长官,同时兼任暂编第一纵队司令。廖运泽为了更好地掌握这支部队,推荐廖运升当上了纵队的副司令。

随后,蒋介石将暂编第一纵队改编为暂编第一师,不久,为了稳定军心又将其改编为110师。为防止廖氏兄弟对110师大权独揽,蒋介石对廖运泽采取明升暗降的办法,将他调任为衢州编练处副司令,与110师脱离了一切关系。在拆开廖氏兄弟后,蒋介石为了控制好这支部队,又不得不任命廖运升为师长。廖运周起义后,廖运升、廖运泽

兄弟意识到,与蒋介石决裂的时机快要成熟了。不料与解放军取得联系后,却接到了蒋介石南撤的命令。为拖延时间,廖运升故意安排一个炮兵连和廖运泽全家上了火车返回金华。

当晚9时,廖运升和师部各团人员陆续到达黄宅。到齐以后,已是1949年5月4日的拂晓。廖运升宣布正式起义。330团的一个连长突然掏出手枪对准廖运升就开火,幸亏被周围的人制止。5月9日,部队又到达了距义乌60余里的古塘镇,随后被解放军第35师接收。

110师举行起义时,因时间是临时决定的,其时廖运泽正在广州,一时来不及通知他。5月5日,广州各报同时刊登《廖运泽、廖运升率部叛变》的新闻和国民政府对他们“着即缉拿归案”的通缉令。廖运泽立即前往香港,在香港地下党的领导下,继续为党做统战工作。1952年,廖运泽应周恩来总理电召回国内担任要职。

凤台廖家湾,淮南的一个村子。村小可名人贤达辈出,从这块土地上走出的廖氏后人,为辛亥革命、北伐战争、抗击日本侵略者、解放全中国而沃血中原,魂系客地。尤其是同一宗族的廖运升、廖运泽、廖运周三兄弟。他们利用在国民党任将官的条件,长期战斗在敌人的心脏,为党提供敌军的重要情报,在进步军官中积极发展共产党员,并带领两个110师先后起义,为新中国的成立建下汗马功劳。

日前,记者前往省委党校采访了廖运升的女儿廖光凤教授。父亲起义时,她才15岁,对当时的情况至今记忆犹新。

张亚琴 郑琼/文图

**廖运升(1901-1981)**,字仲平,安徽凤台人,黄埔军校第4期步科毕业。1949年4月任国民党第85军110师师长,5月4日在浙江义乌率部起义;1981年8月21日在南京病逝。

**廖运泽(1903-1987)**字汇川,安徽凤台人,黄埔军校第1期毕业。1926年加入中国共产党,后与中共失去联系;1948年9月被授予陆军中将;1949年5月因其旧部国民党第110师起义被通缉,潜居香港;1952年夏,应周恩来总理电召,从香港回到北京参加新中国建设;1987年9月27日在南京逝世,终年84岁。

**廖运周(1903-1996)**,字冠洲,安徽凤台人,黄埔军校第5期炮科毕业。1927年3月加入中国共产党,后与中共失去联系;1948年9月任国民党第85军110师师长,11月23日在淮海战役中于安徽宿州双堆集率部起义;1955年被授予解放军少将军衔;1996年9月11日在北京病逝。